

# 企业家日报

## ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第050期 总第10030期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2021年3月5日 星期五 辛丑年 一月二十二

### 新闻简讯 | News bulletin

#### 商务部发布 22 条举措 明确稳外资重点

3月1日,商务部发布《关于围绕构建新发展格局做好稳外资工作的通知》(以下简称《通知》),从五个方面提出二十二条具体举措,明确了2021年稳外资路径。其中,《通知》明确提出打造改革开放新高地,确保汽车、金融等领域开放举措落地生效,持续加大外商投资保护力度,完善外商投资服务保障体系,编制发布“十四五”利用外资发展规划等重点任务。《通知》提出,扩大高水平对外开放,吸引更多优质外部要素资源促进国内大循环。深入实施准入前国民待遇加负面清单管理制度。进一步清理负面清单之外的外资准入限制措施,严格落实“非禁即入”。(王文博)

#### 科技部启动 建设国家技术创新中心

科技部、财政部近日联合制定了《国家技术创新中心建设运行管理办法(暂行)》,明确以关键技术研发为核心,促进重大基础研究成果产业化,为区域和产业发展提供源头技术供给,为科技型中小企业孵化、培育和发展提供创新服务。根据办法,创新中心分为综合类和领域类。综合类创新中心的建设布局应符合京津冀协同发展、长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设等国家重大区域发展战略和重点区域创新发展规划,聚焦区域重大需求或参与国际竞争的领域,凝练若干战略性技术领域作为重点方向,开展跨区域、跨领域、跨学科协同创新与开放合作,成为国家技术创新体系的关键节点。领域类创新中心围绕落实国家科技创新重大战略任务部署,梳理出“卡脖子”和“长板”技术,提出明确的技术创新目标和攻关任务。(陈席元)

#### 中国东方中标 首批个贷不良转让项目

记者从中国东方资产管理股份有限公司获悉,中国东方1日成功中标平安银行个人经营信贷不良资产包,这是首批落地的个贷不良批量转让试点项目之一。2021年初,银保监会发布关于开展不良贷款转让试点工作的通知,允许个人不良贷款批量转让和单户对公不良贷款转让。3月1日,首批不良贷款转让试点业务在银行信贷资产登记流转中心公开竞价。当日,共有6个人不良贷款批量转让和单户对公不良贷款转让业务成功竞价。中国东方表示,此次成功中标平安银行个人经营信贷不良资产包,开启了国有金融资产管理公司在个贷不良领域践行主责主业、化解金融风险的新篇章。(姚均芳)

#### 三部门:海南自由贸易港 自用生产设备“零关税”

据财政部网站消息,近日,财政部会同海关总署、税务总局印发《关于海南自由贸易港自用生产设备“零关税”政策的通知》,明确在全岛封关运作前,对海南自由贸易港注册登记并具有独立法人资格的企业进口自用的生产设备,除法律法规和相关规定明确不予免税、国家规定禁止进口的商品,以及《海南自由贸易港“零关税”自用生产设备负面清单》所列设备外,免征关税、进口环节增值税和消费税。不得享受“零关税”的设备包括:煤炭开采和洗选业、金属采选业、皮革鞣制加工业、煤化工、核燃料加工业、电石法聚氯乙烯、金属冶炼和压延业、铅蓄电池制造业、煤制品制造业、核辐射加工业、小水电业、燃煤电力和热力生产供应业等企业进口的生产设备。(中新网)

### 两会声音

## 全国人大代表尹同跃: 强化产业生态融合 突破车载芯片“卡脖子”技术



第十三届全国人大代表、奇瑞汽车股份有限公司党委书记、董事长尹同跃

十三届全国人大四次会议5日在北京召开。本次大会,全国人大代表、奇瑞汽车股份有限公司党委书记、董事长尹同跃,基于对汽车产业的深度实践和调研,带来了《通过强化产业生态融合,以突破车载芯片“卡脖子”技术》、《统筹智能网联汽车示范区测试准入互认,加快推进C-V2X技术应用》、《加强稳定大型国际航空物流企业发展,确保中国品牌企业出口物流安全》、《加强法规政策支持,L3级以上自动驾驶在低速场景下率先运用》等九项议案建议,希望能够解决中国汽车产业转型升级过程中所遇到的突出问题,推动中国汽车产业高质量发展。

#### 通过强化产业生态融合 以突破车载芯片“卡脖子”技术

芯片产业是一个集技术、资本与人才一体的产业生态。2020年,多部委联合发布的《智能汽车创新发展战略》和国办印发的《新能源汽车产业发展规划(2021-2035年)》中,均明确提出推进车规级芯片的研发与产业化,加快智能化系统推广应用和新能源汽车产业高质量发展,增强产业核心竞争力。

在此背景下,尹同跃建议: 一、制定国产车载芯片技术路线发展纲要。明确车载芯片国产化率发展目标,加大芯片产业链建设、重点扶持及知识产权保护力度。

二、成立芯片创新发展平台。从标准、规范、人才、技术层面给予芯片行业、零部件行业与整车以支持。

三、强化产业生态融合。在产业链生态上给与政策鼓励以及资金支持,推动芯片生态与部件生态、整车生态融合发展。

#### 统筹智能网联汽车示范区测试准入互认 加快推进C-V2X技术应用

近年来,我国C-V2X得到快速发展,但由于各示范区场景、设备、方案的不同特点,作为主机厂端推进多场景应用会付出重重的准入及通讯协议匹配投入。

因此,尹同跃建议建立国家级测试示范

区测试车辆上路准入结果互认机制;各国家级测试示范区使用统一的C-V2X通讯技术;国家层面推进车企上市新车具备嵌入式的蜂窝连接功能;建立芯片底层交互标准;鼓励地方建立C-V2X应用示范区,推动智能网联汽车产业发展,在政策和资金方面给予支持。

#### 加强稳定大型国际航空物流企业海运运价 确保出口物流安全和产品核心竞争力

当前,国际航运系统通过收购和并购等措施,逐渐形成行业垄断,加上全球疫情影响,导致集装箱出口运价大幅上涨,众多航线爆仓缺柜以及准班率大幅降低。为保护中国企业出口,提升品牌国际竞争力,尹同跃建议:

国家统筹规划分散在商务、海关、交通等部门的国际航运监管职能,对重点航线海运价格波动、运力情况实施重点监测,及时掌握市场供需对接情况,了解企业政策诉求,指导航运企业提升经营效率,规范收费行为,及时出台精准性支持政策,防范国际海运价格上涨对冲我国稳外贸政策效果,帮助在全球产业链中有重要影响的外贸企业渡过难关,促进我国外贸平稳健康发展。

此外,尹同跃还建议国家采取有效措施,提升我国国际物流企业的运力,增强我国物流行业国际竞争力同时,协调国有大型航运企业,稳定运价,彰显担当,保障行业安全,支持中国外贸企业“走出去”。

#### 加强法规政策支持 L3级以上自动驾驶在低速场景下率先运用

从2020年开始,各大车企就开始启动面向L3级以上自动驾驶技术的研发,但目前L3级以上自动驾驶车路权和法规没有出台,影响和制约自动驾驶路线选择和研发。

因此,尹同跃建议: 一、L3自动驾驶在低速场景下积极探索、先行先试。二、开放L3自动驾驶在低速行驶下的路权。三、通过低速场景行驶里程,积累自动驾驶工况,为高速自动驾驶做技术储备。(据新华网)

## 全国上下一盘棋 点燃高质量发展“科技引擎”

2021年是中国“十四五”开局之年。近期,各地“两会”相继召开,围绕“十四五”规划谋篇布局。梳理31个省(自治区、直辖市)的政府工作报告,科技创新正成为各省关注的重点方向,2021年各地的年度工作计划中,“科技范儿”十足。

#### 看点一:科技创新“C位”

按照31个省市区政府工作报告中2021年各项重点任务的排序,“科技创新”几乎在所有省份的年度重点工作中都排进了前三项。

数据来源:31个省市区政府工作报告。

其中,北京、天津、吉林、江苏、安徽、福建、江西、山东、湖南、广西、重庆等11省市将科技创新作为2021年的首要任务;

山西、内蒙古、上海、浙江、河南、湖北、四川、西藏、陕西、甘肃、宁夏、新疆等12省市将科技创新放在重点工作的第二位;

河北、辽宁、广东、海南等4个省份将科技创新放在第三位。

作为“十四五”时期经济社会发展和改革开放的12项重点任务的第一项,各地政府工



作报告也显示出各地对科技创新工作的高度重视,以及希望通过加强科技创新能力,为中长期发展积蓄力量的前瞻布局。

#### 看点二:这些“抓手”被青睐

数据来源:31个省市区政府工作报告。

科技成果转化、高新技术企业培育、重点实验室建设、科技创新中心建设、人才引进、专利制度完善……从各省政府工作报告中多次出现的这些高频“关键词”来看,“围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链”的产业协同创新将成为各省关注的重点。

可以预见,未来,各地将对基础性、前瞻

性、创新性技术加大支持力度,同时,争相搭建一批平台基地、创新中心、科技城,培育一批独角兽企业、雏鹰企业、瞪羚企业,通过政产学研用的多方联动,给予创新活动更多的政策、财政、金融等支持,进一步激发科技人员创新活力,构建创新驱动发展的良好生态。

#### 看点三:数字经济“众望所归”

数据来源:31个省市区政府工作报告。

“新增5G基站6000个”“组建国际大数据交易所”——北京

“建设数字车间、智能工厂100家”——天津

“新增1万家企业上云”——河北

“建设10座智能化示范煤矿”——山西

“新建1.8万个5G基站”——黑龙江

“新建5G室外基站8000个”“加快建设国际数据港”——上海

“数字经济核心产业增加值增长10%以上”——浙江

“新建5G基站2.5万个”——安徽

“力争数字经济增加值达2.3万亿元”

“新开通5G基站3万个”——福建

“数字经济增加值占GDP比重38%左右”——江西

“力争数字经济增加值增长15%以上”——湖南

“推动数字经济增长30%”——海南

“数字经济占地区生产总值比重32%左右”“数字经济增加值突破6000亿元”——贵州

“培育5个左右数字经济创新发展先导示范区和10个左右数字经济产业园区”——四川

“数字经济增长20%以上”——宁夏

……

在各地政府工作报告中,产业转型升级仍然是各省2021年经济工作的“重中之重”,其中最突出的亮点就是数字经济。在创新驱动发展战略的推动下,各地经济建设发力点逐渐由“老基建”转向“新基建”,所有省份均对发展数字经济作出要求,并强调与实体经济融合。相信在未来各省的GDP“成色”中,“数字”“智慧”经济的含量将会越来越高。(据人民网)

Advertisement for Shuanghui Delicatessen (双汇熟食). Includes logo, contact information (028-87319500), and QR codes for social media.

Advertisement for Ganlu Tibetan Medicine (甘露藏药). Features a large image of the company building and text describing its history and products.

Advertisement for Jianan Chun Wine (剑南春酒). Shows a bottle of the wine and provides contact information for the national center.